

За физкультурные кадры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 36 (1826) ● Понедельник, 23 декабря 1985 г. ● Газета издается с 1940 года ● Цена 1 коп.

Обсуждаем предсъездовские документы партии

При разработке проекта новой редакции главного теоретического и политического документа партии — Программы КПСС, одобренного октябрьским (1985 г.) Пленумом Центрального Ко-

Программа продвижения к коммунизму

митета КПСС, в полной мере использован исторический опыт всех поколений коммунистов. Как известно, первая программа партии большевиков была принята на II съезде РСДРП в 1903 году. В качестве ближайшей политической задачи эта Программа провозгласила свержение царизма и замену его демократической республикой. Последующей задачей определялось установление в стране революционным путем диктатуры пролетариата.

В результате победы февральско-мартовской буржуазно-демократической революции, а затем Октябрьской социалистической революции обе эти задачи были выполнены. Подчеркивая огромное историческое значение принятой на II съезде РСДРП Программы, В. И. Ленин писал: «Мы на марксистской программе воспитали партию пролетариата».

22 марта 1919 года на VIII съезде РКП(б) была принята вторая Программа, которая определила перспективу и пути построения социалистического общества. Партия исходила из того, что у нас есть все необходимое для этого. В кратчайшие сроки были осуществлены социалистическая индустриализация, кооперирование сельского хозяйства, культурная революция. В СССР было в основном построено социалистическое общество.

Суровым испытанием нового строя явилась Великая Отечественная война. Разгром германского фашизма и японского милитаризма еще выше поднял авторитет Страны Советов. В короткий срок нам удалось не только залечить глубокие раны, но и значительно укрепить свой экономический, научный и оборонный потенциал, упрочить международные позиции. Социализм в нашей стране победил полностью и окончательно.

На XXII съезде партии, в октябре 1961 года, была принята третья Программа КПСС. Время подтвердило правильность ее основных теоретических и политических установок. В ходе выполнения поставленных ею задач мы продвинулись далеко вперед. Страна вступила в этап развитого социализма.

Вместе с тем выявилась необходимость критически переосмыслить те ее формулировки, которые не выдержали испытания временем. Как отмечал В. И. Ленин, критика отдельных программных «пунктов и формулировок вполне законная и необходимая вещь во всякой живой партии».

Третья Программа партии в ее новой редакции, представленная на всенародное обсуждение, — это «программа планомерного и всестороннего совершенствования социализма, дальнейшего продвижения советского общества к коммунизму на основе ускорения социально-экономического развития страны. Это программа борьбы за мир и социальный прогресс».

В области экономической стратегии надлежит обеспечить переход к экономике высшей организации. Уже до конца 2000 года должно быть достигнуто удвоение производственного потенциала страны при коренном его качественном обновлении. Это произойдет на базе ускорения научно-технического прогресса.

В социальной области намечается неуклонное улучшение условий жизни и труда советских людей, все более полное осуществление во всех основных сферах общественных отношений принципа социальной справедливости, сближение классов и социальных групп и слоев, преодоление существенных различий меж-

ду умственным и физическим трудом, городом и деревней, совершенствование национальных отношений, укрепление братской дружбы всех наций и народностей СССР.

В политической области намечается совершенствование советской демократии, все более полное осуществление социалистического самоуправления народа на основе его участия в решении вопросов государственной и общественной жизни.

В сфере духовной Программой КПСС новой редакции намечается формирование гармонично развитой, общественно активной личности, сочетающей в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство. В ходе обсуждения проекта Программы вносятся предложения об усилении внимания к развитию физической культуры и спорта в стране.

В проекте новой редакции Программы отражены основные тенденции мирового развития, дана развернутая характеристика современной эпохи, выражено горячее стремление народов предотвратить войну, утвердить мир на земле, выдвинуты конкретные предложения по достижению этой цели. «КПСС исходит из того, — указывается в проекте Программы, — что как ни велика угроза миру, создаваемая политикой агрессивных кругов империализма, фатальной неизбежности мировой войны нет. Предотвратить войну, уберечь человечество от катастрофы можно. В этом — историческое призвание социализма, всех прогрессивных, миролюбивых сил нашей планеты».

В стране идет обсуждение этого важнейшего документа. Активное участие принимает в этом коллектив нашего института.

А. КОПЫЛОВ,
доцент

Удостоены почетных премий

По итогам прошедших недавно конференций НИРС определены лауреаты персональных премий.

На тренерском факультете премии имени П. Ф. Лесгафта удостоена студентка 3-й группы IV курса Л. Пехова — за работу «Некоторые особенности межличностных отношений в сборных командах Ленинграда по фехтованию и академической гребле» (научный руководитель — кандидат психологических наук В. И. Румянцев).

Премией имени А. Н. Крестовникова отмечена студентка 6-й группы III курса Т. Солодухина. Тема ее работы — «Оценка функционального состояния волейболисток различного уровня тренированности по показателям вариационной кривой времени дви-

гательной реакции» (научный руководитель — доктор биологических наук Е. Б. Сологуб).

Премия имени Д. А. Семенова присуждена студентке 4-й группы II курса О. Кутуевой за работу «Комплексный контроль за физической подготовленностью женщин в беге на 400 м с барьерами» (научный руководитель — кандидат педагогических наук Л. П. Федоров).

На педагогическом факультете премии имени П. Ф. Лесгафта удостоена коллективная работа студенток 4-й группы III курса О. Романовой, Е. Вотовой, В. Соболевой и О. Добрыниной «Сравнительный анализ функциональной нормы спортсменов и не занимающихся спортом» (научный

руководитель — доктор биологических наук С. А. Разумов).

Премией имени А. Н. Крестовникова отмечена работа студенток 1-й группы IV курса Т. Гонтер и Ю. Шульдешовой. Тема их исследований — «О методике ЛФК при компрессионных переломах позвоночника» (научный руководитель — кандидат медицинских наук М. В. Девятова).

Премия имени Д. А. Семенова присуждена студентке 4-й группы IV курса Н. Дорофеевой за работу «Особенности мотивов занятий женской гимнастикой» (научный руководитель — кандидат педагогических наук Л. П. Трофимова).

М. КОТЦОВА,
ответственный секретарь совета НИРС

ВАЖНАЯ ЧАСТЬ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Проект новой редакции Программы КПСС вновь подчеркивает важность воспитания человека коммунистического будущего, сочетающего в себе духовное богатство, нравственное и физическое совершенство. Гармоническое развитие личности требует постоянных усилий в деле ее идейно-политического воспитания, художественного, творческого роста.

В решении этих задач в нашем вузе значительная роль принадлежит библиотеке и библиотечному совету. В нынешнем году совет заметно активизировал свою работу. В ноябре с. г. он заслушал отчет о работе входящей в его состав культурно-массовой комиссии, которая в год 40-летия Победы советского народа в войне 1941—1945 годов осуществила ряд эффективных идейно-воспитательных мероприятий. Совместно с библиотекой проведены лекции о внешнеполитической деятельности КПСС, на кафедре истории КПСС и политэкономии работники библиотеки сделали обзор литературы последних десяти лет, посвященной Великой Отечественной войне. Были организованы две экскурсии — по Дороге жизни и к памятнику Победы и на Пискаревское кладбище.

Члены библиотечного совета совместно с работниками библиотеки организовали конференцию слушателей «Великая Отечественная война в художественной литературе». Активно выступали на ней студенты педагогического и заочного факультетов. К сожалению, активно готовившиеся к конференции студенты тренерского факультета не смогли в ней участвовать, и вина за это лежит на деканате.

Конференция, включающие доклады о художественной литературе, прошли на первых курсах тренерского и педагогического

факультетов. Ряд студентов подготовил отличные рефераты, использовал литературу, предложенную библиотекой, — «Спортсмены в годы Великой Отечественной войны», «Лесгафтовцы в годы Великой Отечественной войны», «Советские женщины в годы Великой Отечественной войны», «Партизанское движение в годы Великой Отечественной войны» и др.

Список библиографической литературы, подготовленный библиотекой, служит хорошим подспорьем студентам при написании ими рефератов.

Но культурно-массовая комиссия не заканчивает на этом юбилейный год. Большие планы намечены, их надо реализовать, но необходима помощь деканатов, которую мы не всегда получаем.

Эффективность проводимых мероприятий не только в их массовости, но и в том настроении, который дают им административные и общественные организации. Но мы, к сожалению, не чувствуем помощи со стороны комитетов ВЛКСМ и профкома.

Библиотечный совет счел необходимым отметить отличную работу в нынешнем юбилейном году зам. декана педагогического факультета Т. М. Антоновой, зав. отделом художественной литературы библиотеки Т. Е. Дмитриевой, старшего преподавателя Э. А. Здановской, доцента К. В. Борщук. В основном их усилиями и были проведены мероприятия, о которых было рассказано на библиотечном совете.

Члены совета полны желания не ослаблять усилий в пропаганде художественной литературы, содействующей идейному обогащению и нравственному воспитанию членов нашего коллектива.

К. БОРЩУК,
председатель культурно-массовой комиссии библиотечного совета института, доцент

ТРЕВОЖНАЯ СИТУАЦИЯ

УЧЕБНИКИ... «НА ПРОСТОЕ»

Как часто приходится наблюдать такую сцену: студент (или студентка) заходит в библиотеку, надеясь получить тот или иной учебник. Но сбывшись этим надеждам сплошь и рядом бывает не суждено. Нужных учебников в библиотеке не оказывается. И люди уходят разочарованные, обвиняя во всем библиотекарей. Излишне говорить, что значит для студента учебник во время подготовки к экзаменам. Тем более, по таким сложным дисциплинам, как анатомия или спортивная метрология.

Так кто же виноват? Может быть, действительно библиотека? А может быть, сами студенты? Попробуем разобраться. Как известно, в библиотеке учебная литература выдается на один учебный год. Учебники, в которых нуждается студент и на втором учебном году, остаются у него после перерегистрации. То есть студент обязан принести их, показать библиотекарю, расписаться за них и взять снова. Этот порядок студентам знаком.

Казалось бы, проблем быть не может. На самом же деле большинство студентов являются должниками библиотеки. Из 911 студентов II—IV курсов дневного отделения 603 (!) человека на конец ноября с. г. были в числе

должников. Особо отличаются IV курс тренерского факультета (из 132 студентов — 122 должника) и III курс педагогического факультета, где только 10 человек не являются должниками библиотеки. Как это назвать? Безответственностью, эгоизм?

Вот и выходит, что люди по два-три года держат уже не нужные им учебники, в которых остро нуждаются их младшие товарищи, студенты первых курсов. Между прочим, если бы студенты II и III курсов сдали книги в библиотеку вовремя, то учебниками анатомии и многими другими учебниками были бы обеспечены все, кому они необходимы.

Разумеется, библиотека борется с этим тревожным явлением, должникам мы отсылаем предупредительные повестки, не выдаем учебную литературу. Но эффективность этих мер далеко не сто процентная.

Положение можно исправить, если только каждый из должников библиотеки сам осознает, как подводит он библиотеку, не в первую очередь своих товарищей по учебе. Мы надеемся, что во всех студенческих коллективах этот вопрос будет серьезно обсужден.

А. ГРИГОРЬЕВ,
старший библиотекарь

ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ СЕССИЯ БЛИЗИТСЯ

Завершается семестр. Для студенческих общественных организаций еще более важной заботой становится строгий контроль за подготовкой учебных групп к зимней сессии.

Декабрь — последний месяц семестра, и уж кому, как не спортсменам, известно, как тяжела она — финишная прямая: подготовка и зачетам, коллоквиумам, сдача контрольных. Как важно в последние напряженные дни, недели мобилизоваться. Многим в эту пору остро необходимо ощущение локтя товарища, его помощь.

Как оценивают на сегодня состояние своих учебных дел комсомольцы тренерского факульте-

Увы, УВК бездействует

та? Как идет подготовка к сессии в группах? Вот вопросы, которые я давно уже хотела задать председателю факультетской учебно-воспитательной комиссии Т. Васильевой. Однако секретарь комитета комсомола факультета А. Солтан объяснил, что Васильева сейчас в отъезде и заседание УВК непременно состоится в начале декабря. Но вот уже месяц подходил к середине, а Т. Васильева так и не приступила к выполнению своего важного комсомольского поручения. Отсутствовала она и на заседании комитета комсомола 10 декабря,

хотя ей бы давно уже пора выносить на обсуждение комитета учебные дела факультета.

По словам секретаря комитета заседания УВК (замечу — первое по счету) уже перенесено на конец декабря, то есть на самое преддверие сессии. Будет ли тогда от него польза?

Конечно, не до каламбуров в этой ситуации, но, думая о бездействующей учебно-воспитательной комиссии тренерского факультета, так и хочется вместо привычного сокращения «УВК» написать «УВЫ». **Т. НЕВРЮЕВА,** наш корр.

Память о героях нетленна

Подвигу— пионерский салют

Торжественной линией отмечают пионеры 243-й школы Октябрьского района 2 ноября — день рождения Дмитрия Федоровича Косицына — командира одного из партизанских отрядов, сформированных в начале Великой Отечественной войны из студентов и преподавателей Института имени П. Ф. Лесгафта. Пионерская дружина школы, носящая имя Косицына, свято чтит подвиг народных мстителей и уже много лет ведет поиск, восстанавливая историю их боевых действий. И самими желанными гостями ребят являются соратники героя-лесгафтовца.

И на этот раз на торжество, с любовью подготовленное пионерами и состоявшееся во Дворце культуры им. Первой пятилетки, пришли ветераны нашего института — комиссар партизан В. Д. Шапошиков, бойца отряда В. А. Евстафьев и А. М. Понятский, один из руководителей партизанского движения в Ленинградской области П. Г. Матвеев, жена Дмитрия Федоровича Нина Константиновна.

Ребята, в белых блузках и рубашках, на фоне которых ярко алект пионерские галстуки, вышли встретить дорогих гостей, вручили им букеты цветов.

Торжественная линейка начнется с выноса знамени школы. Знаменосцев, под барабанную дробь, сопровождает пионерский эскорт.

Красные следопыты отчитались перед ветеранами о своей поисковой работе. Петр Григорьевич Матвеев рассказал пионерам о том, как формировались боевые отряды лесгафтовцев, как ширилась партизанская борьба с врагом. Затем слово было предоставлено В. А. Евстафьеву. Он и П. Г. Матвеев передали в фонд школьного музея фотографии военного времени.

Пионеры выступили с композицией, посвященной подвигу советского народа в Великой Отечественной войне, и спортивными номерами программы.

Естественно было бы увидеть в этот вечер выступления и наших студентов. Но их не было. Комитет комсомола института не позаботился об этом.

Очень нужную работу ведут следопыты под руководством директора школы Людмилы Александровны Невейкиной и преподавателя Ольги Петровны Ланской. Огромное спасибо им за это.

А. ПОНЯТСКИЙ, бывший боец партизанского отряда Д. Ф. Косицына, ветеран института

По следам выступлений газеты

МОЖНО ЛИ УДЛИНИТЬ ПЕРЕРЫВ?

В материале, опубликованном в № 32 (1822) газеты «За физкультурные кадры» под рубрикой «Студенты считают целесообразным...», высказывается предложение об увеличении одного из перерывов между занятиями за счет уменьшения других перерывов, что позволило бы больше времени уделить на обзд. К сожалению, это предложение непримлемо. И вот почему.

Занятия у нас, как известно, ведутся с 9.30 до 17.00, а аренда зала им. В. А. Мягкова начинается с 9.00. Таким образом, здесь уже пропадает полчаса аренды. А если устроить еще и часовой перерыв, как предлагают авторы заметки, то получается уже полтора часа неиспользованного времени аренды. А ведь это деньги...

Если перерыв между парами занятый будет 10—15 минут, то студенты не будут успевать доезжать до арендуемых баз и возвращаться в институт на последующие занятия.

Пропускная способность нашей столовой мала. Она не в состоянии обслужить всех более чем 1300 студентов дневных факультетов, да еще и сотрудников института одновременно. А ведь здесь питаются также и студенты заочного факультета, и слушатели ФПК.

Сейчас совместно с администрацией столовой решается вопрос об организации передвижных лотков для питания студентов в перерывах между занятиями в учебных корпусах института.

С. ДЕГТЕВ, нач. учебно-курсового отдела института

Составы комитетов ВЛКСМ

Н. Игнатенков — секретарь комитета ВЛКСМ педфака, **О. Ромашова** — зам. секретаря по оргработе, **Э. Шамилова** — зам. секретаря по идеологической работе, **Т. Кашина** — председатель учебно-воспитательной комиссии, **А. Мазенков** — председатель «Комсомольского прожектора», **Л. Фролова** — отв. за культмассовый сектор, **Е. Симоненко** — отв. за сектор шефский и ГТО, **А. Чамьян** — отв. за сектор трудового воспитания, **С. Артамонова** — отв. за сектор интернациональной работы, **В. Казанцева** — отв. за стенную печать и освещение работы комитета в газете «За физкультурные кадры», **Н. Наседкина** — отв. за политинформацию.

А. Солтан — секретарь комитета ВЛКСМ тренерского факультета, **М. Репкова** — зам. секретаря по оргработе, **Г. Фахрудинова** — зам. секретаря по учебно-воспитательной работе, **А. Кравченко** — отв. за сектор трудового воспитания, **О. Калашников** — отв. за культмассовую работу, **А. Ишутов** — отв. за спортивную и военно-патриотическую работу, **А. Гайнуллин** — отв. за ДНД, **Е. Лебедева** — отв. за сектор информации, **Н. Филатова** — отв. за сбор членских взносов, **Т. Белоплатко** — председатель «Комсомольского прожектора».

По традиции дружбы

Одна из давних наших традиций — выезд бригады института в Болгарию для участия в летних сельскохозяйственных работах.

Численность бригады неизменная — 10 человек. И быть в ее составе — большая честь. Включаются в нее заслужившие это своим трудом, отличной учебной, общественной работой.

В этом году мы наметили в качестве кандидатов на зачисление в бригаду больше чем десять человек. Многие из них прошли двух- или трехгодичную закалку в студенческих строительных отрядах, отлично работали на малом факультете.

В подготовительный период каждый из нас прошел своеобразный конкурс на общественно-политическую зрелость. Мы основательно знакомились с историей Болгарии, ее сегодняшними делами, деятельностью партийных, государственных органов, молодежных организаций. Мы готовили материалы о ходе подготовки к XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов. Каждый боец бригады подготовил не один доклад по названным темам, участвовал в субботниках по благоустройству спортивных площадок района...

С помощью Музея истории Ленинграда подготовили фотовыставку «Ленинград в годы Великой Отечественной войны», которая была развернута нами по-



МЫ — ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ!

ные соревнования, вечера дружбы сдружили нас.

На прощальном вечере администрации агропромышленного комплекса вручала нам благодарственные письма за отличный труд.

О нашей работе? Представьте себе бескрайние холмистые поля, палящее солнце (в тени плюс 38) и бесконечное число брикетов соломы от 10 до 15—20 кг весом, которые приходится поднимать вилками на высоту примерно второго этажа блочного дома. Тренировка! Зато потом отдых в тени, купание под струей холодной, бьющей из-под земли воды и, конечно же, изобилие фруктов: деревья, отягощенные плодами, — прямо на обочине дороги, на краю поля.

Не забыть нам доброго отношения жителей деревни, где мы работали.

Ново Село мы покидали с чувством и радостью — ведь впереди был отдых в Варне, Албене, Золотых Песках, Софии, и грусти — потому что прощались с добрыми друзьями.

Бойцы нашей бригады благодарны институту за возможность участвовать в этой поездке.

Будущей бригаде наше напутствие: с честью продолжайте эту традицию лесгафтовцев — традицию крепнущей интернациональной дружбы.

Н. СОКОЛОВ, командир бригады

С. КОЙПИШ, комиссар

На снимках: бригада нашего института в Болгарии; интеротряд за работой.